

# 满天争议中拿下白玉兰奖8项提名,《欢乐颂2》导演编剧都有颗强大的小心脏: 争议,才是这部剧最有价值的部分

本报记者 庄小蕾

昨天,第23届上海电视节公布了本届白玉兰奖入围名单,《欢乐颂》8项提名领跑。其中包括最佳电视剧、最佳导演、最佳编剧、最佳女主、最佳女配、最佳男配等重磅奖项。

与此同时,《欢乐颂2》自从在浙江、东方卫视开播后,收视一路飘红,网络点击量早已突破50亿。而关于这部剧的争议,一直方兴未艾。

一言不合就尬歌?广告植入太多?安迪人设崩塌?小包总太油腻?三观有问题?对于这部现象级电视剧的第二部,有人欢喜有人失望,豆瓣评分甚至出现了“正午阳光最低分”5.2分。

昨天,该剧导演之一简川訦和编剧袁子弹接受了记者的采访。

## 演员用力过猛? “杨烁演小包总特别合适”

由于在第二部里戏份急升,杨烁扮演的小包总一下子成了话题中心。现在,评价比较两极,有人爱死,也有人说“太油腻”。

“小包总的人选,杨烁是很合适的。声音是不同的,我听到更多的是,很多人喜欢他。我觉得杨烁塑造的这个角色很成功。”简川訦说。

而袁子弹的答案,可能更能代表一部分女性观众:“小包总的设定是一个跟常规男主角不太一样的角色,我觉得他完成得挺好,因为这可能是中国电视当中比较少有的一个男性形象。事实上,安迪的选择很好地作了解释,某种程度直观的感受远远超过你思维的判断。”

## 恋爱戏太多? “社会话题的发酵比前季还大”

《欢乐颂》第一季由孔笙和简川訦执导,第二季则是简川訦和张开宙合作。虽然人员上有变化,但第一季拍完时,简导就第二季的方向和孔导做过讨论,虽然风格有微调,但基调是一以贯之的,“拍摄风格上,可能或多或少有一些新的尝试,但故事还是依然延续着五美走。”

但依然有部分观众,第一季时觉得该剧反映出的一些社会话题过于激进,但到了第二季又觉得谈恋爱的戏太多,社会话题不够多不够过瘾……

“第二季并不是偏重于恋爱,而是因为第一季在这方面表现得不够多。”简川訦告诉记者,第二季涉及的话题可能会更多,因为现在只播了一半不到,推荐观众继续看下去,“观众看完后如果有兴趣讨论,话题可能还会发酵,而且只会比第一季大。”

袁子弹更是不认同剧情拖沓一说,“在一个现代生活剧里,谈恋爱是很重要的部分。这呈现了眼下的中国现代社会的一个生活状态,这是《欢乐颂》最重要的主题。所以生活才是剧本身,而不是矛盾。”



《欢乐颂2》五美海报

对于“处女情结”这种话题是否过时的话题,袁子弹四两拨千斤:“处女情结有没有社会代表性,我觉得现在网上的热度已经说明了这个问题,显然是值得讨论的。”而这个话题对后续剧情也会有影响,显然,应勤并没有完全“下线”。

## 想传递怎样的价值观? “争议是最有价值的部分”

不管是《欢乐颂1》还是《欢乐颂2》,引起的最大争议还是价值观。

第一季像一颗炸弹,将各种“阶层话题”引爆,炸出各色人群的各种观点。而第二季相比之下,温柔了少许,它更像一面镜子,帮你看清自己。

最好的例子就是“处女情结”这个话题,导演并没有处理得特别激烈,抛出这个话题后,就借“欢乐颂五美”的口说出了各自的观点。有网友立即了然:“这不是争论应不应该有处女情结的问题,而是每个人都不要将自己的价值体系强加于人的问题。”

袁子弹认为,《欢乐颂》探讨了几个比较

大的命题,一个是怎么做自己的问题,一个是怎么在爱情、家庭、友谊之间依旧做自己的问题。这两个问题并不一样哦:“前一个是自我意识的觉醒,比如说樊姐、关关,都面临这样的问题,怎样去看清自己,想要什么,想成为什么,并且坚守之。第二个是人与人之间距离的问题,比如说安迪,在亲密关系中,什么程度是关心,什么程度叫干涉,怎样在正常与人打交道的同时又保持自己的底线和坚持,是第二季里探讨的一个很重要的问题。”

而价值观的多元化也是剧组一直想要呈现的,这也是他们一开始就选择五个女主角的原因,让她们相互碰撞。“这个戏没有体现阶级壁垒。她们五个是团结的,虽然一地鸡毛,但还是积极向上努力生活的。”简川訦说。

“争议也许就是《欢乐颂2》最有价值的部分。所处的身份、地位、立场包括年龄、阅历,各种的不同,导致大家看这个剧的观感是完全不一样的,这也恰恰是我们有可能去呈现多元价值观的一个原因。”对于袁子弹的这个说法,记者深以为然。

至于你认同哪一个,又有哪些领悟,就看你自己了。

**教育 Education**  
订版热线:0571-85311084 85310496

### 学历教室

## 杭州计算机学校 秋季招生

“一技成”技能+ 大专(本科)学历

本校始创于1998年,2004年被评为全国先进办学机构,创立“一技成,天下行”校训,针对学生天赋个性的不同,实施“包容开放、历练自信、教人做人、能技兼备”的“一技成天赋教育”,培养网站、平面、动漫、装潢、程序等设计类“技能+学历”的“一技成”专业人才。

核心专业-[电子商务创意与设计]是年薪可以20万以上的专业。

- “一技成”专业设置
- ①电子商务创意与设计
  - ②程序及网络技术
  - ③平面设计与广告创意
  - ④装潢及景观设计
  - ⑤三维建模与动画设计
  - ⑥机械与模具设计

一、初中毕业生入学,学制四年  
二、高中、职高学历入学,学制三年  
咨询电话:86899032 400-880-0571 网址:www.hzpcs.com

**生活 Life** 订版热线:0571-85310536 85311120 85310496

SIEMENS 西门子听力集团授权服务中心 (四店同庆,进店有礼!)

## 西门子助听器·新店开业 感恩大优惠

- 德胜路店 电话:85395501 地址:下城区德胜路60号乐购超市西100米
- 西子国际店 电话:87608680 地址:江干区西子国际c座701邵逸夫医院对面
- 环城东路店 电话:87654651 地址:上城区环城东路118号
- 文二路店 电话:86783785 地址:西湖区文二路458号

**浙江财经大学2018年MBA/金融MBA提前批招生**  
财经特色品牌 业界黄埔军校 优质人脉资源 快乐学习园地  
在职学习,研究生学历学位双证;统一考辅,同等条件下优先录取;提前享受各类MBA活动资源。  
咨询热线:0571-88922888、88922789

开办29年●全国三八红旗集体●全国劳动模范罗红英主讲  
**学美容美发化妆美甲到花都**  
杭州滨江高教园滨文路花都大楼●85192888●WWW.ZJHD.COM

**资格教室**  
知名品牌汽修学校 杭州“十大杰出青年”推荐  
**学汽修 免费试学——杭州现代技工学校**  
学技术拿文凭高薪就业 学管理练技能开厂创业 一次的选择 一生的受益  
▲奔驰宝马研修班▲高级汽车5S店长班▲高级汽车技师班  
▲汽车机电高级班▲汽车美容装潢创业班▲汽车钣金油漆班  
▲汽车美容装潢店长班▲汽车二手评估班▲汽车改装班  
▲汽车新能源技师班▲汽修精品大专班▲2+3高级技工班  
电话:0571-88333666 网址:www.xiandaiqix.com 5月28日开学